

# 坐着“专车”去上学

## ——安福县为乡村学子量身定制公交服务

本报全媒体记者 周幸

“1、2、3……14，都到齐了，我们出发。”12月9日7时整，停靠在安福县羊狮寨镇清江村口的公交车准时发车，稳稳地将村里14名孩子送到羊狮寨学校。

这条清江村至羊狮寨学校的公交线路，是今年8月底专门为清江村的孩子开通的。

8月，清江村社上小学正式撤并至羊狮寨学校。清江村与羊狮寨学校相距11公里，原就读于社上小学的14名孩子如何安全上下学，成了家长们的头等大事。

最初安福县考虑调整浒坑镇至安福县城的公交线路，新增清江村和羊狮寨学校两个站点。但摸底发现，浒坑镇有两名患者需赶早前往县医院进行血液透析。

“就医路”“上学路”，条条都是民生路。在深入调研和广泛听取家长意见后，安福县汽车运输总公司决定开通清江村至羊狮寨学校的公交专线，并立即调配运

行状态良好的公交车辆，组织专业的公交司机进行培训考核，赶在秋季开学前，正式开通这条公交专线。“开通公交专线后，我们结伴上下学，爸妈放心了。”清江村三年级学生谢明哲说。

为方便乡村学子上下学，安福县积极联动交通、教育、汽运公司等各部门协作，全方位摸底并整合资源，根据各村实际，不仅开通了多条公交专线，还按学生需求，推出紧急预约公交服务，全力畅通乡村学子上学路。

“我家孩子的伤好了，公交车可以恢复原先的运营时间，这段时间多谢你们。”近日，金田乡啼鸡村学生刘跃明的父亲，致电南乡片区车队调度员王云凤感激地说。

刘跃明就读于金田中学七年级。平时住校的他，10月23日意外摔伤了左手，需要每天回家换药、服药。啼鸡村离金田中学18公里，坐公交车大约需要40分钟，

可村里的公交车最早7时10分发车，刘跃明赶不及7时40分的早读。父母在外务工，奶奶年事已高，该怎么办？

焦急的刘父试着联系了王云凤，询问公交车发车时间能否提前。王云凤当即回应：“我们调整一下，从明天开始，司机提早20分钟发车，晚上推迟50分钟收车，保证孩子能按时上下学。”

自第二天起，刘跃明养伤期间，公交车每天6时50分准时在村口等候，18时50分再将其送回家。

不仅如此，在安福，为减轻学生上下学的路途奔波，还特别推出了“点对点”的公交接送服务。

周五、周日傍晚及周一清晨，安福县3所高中和1所职业学校有2000余名学生需乘坐公交车上下学；同时，早晚高峰时段，安福县工业园区还有4000余名员工上下班，交通流直接关系到校园的安全与秩序。

安福县汽车运输总公司主动与4所学校沟通协调，各校合理调整教学安排，错峰放学、返校，缓解学生集中离校的交通压力。

“请在明天(周六)上午10点，派4辆公交车来学校接学生。”12月6日，安福县第一中学教务处长刘俊提前向县汽车运输总公司对接公交车来接学生的时间和数量。

该县汽车运输总公司根据安排，科学调配运力，派出4辆公交车准时到达学校指定地点，待学生有序上车后，径直将他们送至汽车站。在那里，学生们能便捷换乘回村的班车。“这样无缝衔接的换乘，候车时间短、回家早，还能享受票价8折优惠。”该县高二年级学生李睿霖说。

“只要学生在车站购票，不管多晚，我们一定将他们一个不落安全送回家。”安福县交通运输局事业服务中心主任刘文权表示。

# 南昌开展百余场“创在洪城”系列创业引领者服务活动

本报南昌讯(全媒体记者侯艺松)12月11日，记者从南昌市2024年“创在洪城”系列创业引领者服务活动通气会上获悉，为进一步健全公共就业服务体系，提升公共就业服务水平，今年以来，南昌市委、市政府积极组织开展“创在洪城”系列创业引领者服务活动，着力打造覆盖全民、贯穿全程、辐射全域、便捷高效的全方位公共就业服务体系。截至目前，全市已开展“创在洪城”系列创业引领者服务活动146场，超额完成年度目标任务。

据了解，“创在洪城”系列创业引领者服务活动充分利用辖区内的“5+2就业之家”、高校、创业孵化基地、产业园区、商业中心等人员密集场所，集中开展创业政策、创业知识、创业资源等创业服务送入各类创业群体。通过创业沙龙、创业讲堂、创业集市及成果展等形式，切实激发全市创新活力，营造良好的就业创业氛围，今年1至11月，全市累计发放创业担保贷款24.3亿元，直接扶持创业者6362人次，累计带动就业3.3万人次。

# 高安法院建强未成年人家庭教育指导品牌

本报高安讯(通讯员陈刚、谢晖)今年以来，高安市人民法院多措并举，着力打造“有训家和”未成年人家庭教育指导品牌，效果良好。截至目前，全院共受理被告人为未成年人的刑事案件19件，判处未成年犯27人，无一人重新违法犯罪。

该院坚持“教育为主、惩罚为辅”的方针政策，在庭审前注重社会调查，做到“四个见面”，即主审法官与未成年被告人、法定代理人、管教干部或办案民警、学校或村委会见面，了解未成年人的成长过程，对其人格作出客观评估；在庭审中严格依照刑事诉讼法的规定开展法庭教育，对未成年人犯罪原因进行深入剖析，有针对性地提出问题和建设性意见；在庭审后严格落实犯罪记录封存制度，依法妥善保护未成年人的个人信息；积极推动完善未成年人案件“三审合一”工作机制，组建少年审判团队，实现少年审判队伍专业化；完善多元救助机制，对经济条件困难的未成年人家庭进行司法救助，今年已为8个未成年人家庭发放救助款12万余元。

# 于都县消防救援大队守护百姓安危

本报于都讯(通讯员李润丰、齐皓宇)“电动自行车不能停放在消防车道，万一发生火灾影响消防车通行后果不堪设想。”近日，于都县电动自行车安全隐患全链条整治工作专班来到该县贡江镇思源小区，发现该小区一处消防车道处于锁闭状态，小区外部消防车道入口也停满了电动车，存在极大的安全隐患，专班现场指导小区物业工作人员对问题进行了整改，并普及了相关的消防法律常识。

今年以来，于都县消防救援大队大力开展电动自行车安全隐患全链条整治、“拆牌、破网、清通道”等专项行动，清除电动自行车隐患17279处，新增电动自行车集中充电桩12020处，拆除违规广告牌180处，拆除防盗窗网17315处，打通堵塞安全出口和消防车道598处。该大队还组建“火焰蓝红色讲解员”志愿服务队，利用周末、节假日深入红色景区开展志愿讲解。

# 百姓故事

## 从脱贫户到致富能手

本报全媒体记者 曹章保

冬日早晨，伴随着阵阵羊叫声和鸡鸣声，上饶市广丰区桐畈镇毛溪村的脱贫户吴运华早早起床，准备放羊。羊圈里的羊膘肥体壮、毛色发亮。打开圈门，一声吆喝，山羊争先恐后地挤出圈舍，朝院子外跑去。

“运华，今年能卖多少头羊呀？”毛溪村党支部书记陈勇正好路过，走近问他。

“大概70多头吧。”吴运华脸上露出笑容。

此前，吴运华夫妇都在外务工。2017年，吴运华因患病不能从事重体力劳动，一家人生活困难，他萌生了回乡养殖山羊的想法。

2022年初，吴运华的羊圈建好后，积蓄所剩无几，这让他头疼不已，因为购买种羊及后续管理均需要资金投入。

驻村干部了解到吴运华的情况后，立即向其宣传信贷政策。在镇、村干部的协助下，吴运华很快获得一笔2万元小额贷款，解决了资金难题。

缺乏养殖经验和技能，是吴运华创业路上的另一头“拦路虎”。桐畈镇党委、政府得知情况后，选派吴运华参加养殖技术培训班，不仅掌握了动物饲养管理技术，还成了村里的“土专家”。村民遇到养殖上的难题都会来请教，吴运华总是毫无保留地耐心解答。

2023年底，吴运华扩大养殖规模，新建圈舍，卖山羊赚了10多万元。“目前山羊增加到100多头，到年底能卖出70多头；鸡有120多只，已经卖出60多只……”谈及养殖规模和效益，吴运华如数家珍。如今，吴运华年收入超过16万元，日子越过越红火。

# 中国邮政集团有限公司江西省分公司金融会员积分到期清零公告

尊敬的客户：

根据中国邮政集团有限公司江西省分公司金融会员积分滚动清零规则，本分公司将于2024年12月31日24时对本分公司2022年6月30日前产生的未兑换积分进行清零，请您尽快通过“老依情”微信公众平台积分商城进行积分查询、兑换。如有疑问，请咨询当地邮政储蓄网点。

特此公告。

中国邮政集团有限公司江西省分公司  
2024年12月14日



## 呵护“一老一小”

▲12月12日，在赣州市赣县区区域关第四小学儿童友好书屋内，孩子们在认真阅读。近年来，赣县区将儿童友好理念融入城市建设的各个角落，促进儿童健康快乐成长。 通讯员 薛顺鑫摄

▶近日，在分宜县钟东街道天工社区，志愿者陪着老人聊天。当地社区常态化开展温暖陪伴服务，给老人提供生活照料、心理疏导，为孩子开展学业辅导、趣味活动等，呵护“一老一小”，给他们送去温暖与关怀。 本报全媒体记者 徐铮摄



# 好风景变好“丰”景

## ——新建区溪霞镇农文旅融合迸发新活力

本报全媒体记者 付强

在南昌市新建区溪霞镇，有一处静谧的乡村生态旅游景区——“忘忧村”。“忘忧村”实为仙里村新支自然村。该村坐落于梅岭山脉，拥有绵绵竹林、幽幽湖水、如画稻田、古井巷道，宛若现实版“桃花源”。

12月7日，记者走进“忘忧村”，只见不少游客在农耕文化亭体验数百年前的牛车碾米、水磨春米等，还有游客三五成群坐在赣派民居前围炉煮茶，尽享悠闲时光。

仙里村党支部书记熊必强介绍，尽管该村生态环境得天独厚，但是山地多、耕地面积少，很多村民外出谋生。2017年，新支自然村仅剩3户10余人在村里居住，大量房屋几近坍塌，村子内外杂草丛生，路面损毁严重，成了一个空心村。

为了留住乡愁记忆，溪霞镇政府多次现场调研，招商引进旅游开发企业。之

后，该企业先后投资近2000万元，按照“保、建、修、留、传”的建设理念保护原村落格局，建造景观节点，修缮居民住宅，将石杵、石磨、水车、水缸、旧建筑雕花件等巧妙融合景观实体中，起名为“忘忧村”。同时，以房屋入股、土地流转、提供岗位等形式，带动村民增收致富。

“现在景区天天爆满，每个月利润达50多万元，每年接待游客30万人次。”该景区管家涂丽君告诉记者，他们陆续打造了8栋民宿，具备日接待游客住宿60人、就餐200人的能力。

村民胡桂英在该村餐厅做配菜师，月薪4500元，比在外面务工强多了。村民熊少明将废弃的老宅租给景区经营，不仅一次性拿到了近10万元租金，房子还得到了整体修缮和保护。

从沉寂到“出圈”，“忘忧村”蜕变的背后，是当地立足自身特色资源，发展全域旅游、深度融合农文旅，助推乡村振兴的持续探索。

“忘忧村”附近的国家4A级景区怪石岭生态公园，大部分工作人员是附近村民。他们既是景区员工，也是景区农产品的直供者。以白果村村民李淑玲为例，她在这景区客房部工作，月薪4000多元。工作之余，她和家人一起种蔬菜、挖冬笋和葛根、做豆腐乳，直供景区销售。“村民酿的豆腐乳特别香，只卖30元每袋，葛粉68元每盒，质量好价格也不贵。”正在选购农产品的游客周先生说，他已是第三次来这里游玩，每次除了景区用餐，还喜欢买点土特产带回家品尝。

就地取材、优先收购村民的农产品，

是该景区多年来的惯例。景区负责人谢晓洁介绍，溪霞的水源充沛、土壤肥沃，不仅盛产柑橘、甜柚等果品，还出产茶油、葛粉、冬笋等特色农产品，深受游客喜爱。

有了这些优质农产品加持，景区的回头客越来越多。今年以来，南昌公交运输集团为景区开通了公交旅游专线，景区顺势开启夜游模式，推出长廊灯光秀、非遗打铁花、飞天鼓舞、篝火晚会等，也为当地村民增加了就业机会。

中国农民迎春联欢会落户溪霞，溪霞农场举办桃花节、中盛山庄举办杜鹃花节、半山谷微度假野奢营地举办“好新建美好生活”音乐节、旌旗花田项目的综合性娱乐景区正在建设中……溪霞正凭借“观山、见田、拥河、揽湖”的生态优势，大力发展全域旅游，助推乡村振兴。